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LOKALES BEWEGUNGS- UND SPORTNETZ SUMISWALD 

 

Zwischenbericht gemäss Leistungsvereinbarung zwischen dem Kanton Bern, 
vertreten durch das Amt für Bevölkerungsschutz, Sport und Militär und der 

Gemeinde Sumiswald vertreten durch die Präsidialkommission betreffend  
Lokales Bewegungs- und Sportnetz (LBS) in Sumiswald.  
 

1 ERREICHTE ZIELE 

1.1 Walking Strecken 

Die bestehenden Walking Strecken (kurz, lang, mittel) konnten alle kontrolliert 
und die Beschilderungen gereinigt werden. Die drei Strecken wurden neu auf 

www.outdooractive.com erfasst und veröffentlicht. 

 

1.2 Bike Strecken   

Auch die bestehende Hinterarnitour konnte kontrolliert und die Beschilderungen 
gereinigt werden. Bei den Bike Übergängen wurden teilweise neue Kippstangen 

eingebaut und Wege saniert. Im Gebiet Ahorn (Naturfreundehütte) wurde der 
neue Bike Trail erstellt und weitere Bike Übergänge montiert. Die Strecke wird 

sehr viel benutzt und von den Bikern sehr geschätzt.  
 

Für die Streckengenehmigung der Bike Strecke Lüderentour wurden die letzten 
Gespräche mit den Grundeigentümern geführt, ein Übersichtsplan mit allen 

Standorten der Wegweiser und eine Übersichtskarte der ganzen Strecke erstellt. 
Anfangs April 2019 konnte dann das Gesuch um Bewilligung der Signalisation für 

die Bike Strecke Lüderentour beim Tiefbauamt des Kantons Bern eingereicht 
werden. 

 

Am 18. April 2019 erhielten wir die langersehnte Verfügung einer Verkehrsmass-
nahme. Die Arbeiten der Bike Strecke Lüderentour laufen auf Hochtouren: 

Vorbereitung der fehlenden Pfosten für die Beschilderung, Beklebung der 
Signaltafeln mit dem Routenkleber Lüdere Bike 690, Bauarbeiten beim Trail. Bis 

Ende März 2020 muss diese neue eröffnet sein, damit wir den gesprochenen 
Beitrag aus dem Sportfonds erhalten werden. 

 
Diese Strecke konnte bei SchweizMobil bereits angemeldet werden und erhielt die 

Nr. 690. Laut ihren Vorschriften muss das Wort Bike im Namen erscheinen, 
deshalb heisst die Strecke an Stelle von Lüderentour neu: Lüdere Bike. 

 
Die Einwohnergemeinde Trachselwald hat für die Montage von drei Bike Über-

gängen zugesagt und wird die Kosten übernehmen.  
 

 



 

 Zwischenbericht Sportland Sumiswald 2019                                                       Version 01 

Seite 4 / 10 

 

Erste Gespräche für eine gemeindeübergreifende Zusammenarbeit betreffend 
Bike Strecken mit der Regionalkonferenz Emmental konnten geführt werden. 

 

1.3 OL Strecke 

In Zusammenarbeit mit der OLG Huttwil konnte die OL-Karte Kleinegg-Wald 
überarbeitet werden: Einzeichnung vom Sperrgebiet, Start und Ziel beim Forum 

Sumiswald, Hinweis wegen Schiessbetrieb, Postenbeschreibung mit Kilometer 

und Steigung ergänzen, Platzierung der Logos Sportland Sumiswald und 
Gemeinde Sumiswald.  

 
Im Juli konnte der fixe OL-Parcours (2.6 km / 100 m Steigung) im Kleinegg-Wald 

für die ganze Bevölkerung installiert und eröffnet werden. 
 

1.4 Jogging Strecken 

Die drei vorgeschlagenen Jogging Strecken (kurz, mittel, lang) wurden ausge-

arbeitet, erfasst und auf www.outdooractive.com veröffentlicht. Es stellt sich die 
Frage, ob wir diese auch signalisieren wollen. 
 

1.5 Freiwilliger Schulsport  

1.5.1 Mountainbike Kurs 

Dank zahlreichen Anmeldungen für den sportartspezifische Mountainbike Kurs 
J+S-Kindersport und Jugendsport, konnten zwei Kurse mit je 11 Schüler/innen  

(11 bis 15-Jährige / 7 bis 10-Jährige) durchgeführt werden. Das Erlebnis der 
Bewegung in der freien Natur sowie Spiel und Spass standen bei den je 17 Moun-

tainbike-Lektionen im Vordergrund. Die Schüler/innen waren so begeistert, dass 

sie sich auch für das nächste Jahr wieder angemeldet haben. 
 

1.5.2 Dance + 

Nach weiteren Abklärungen kann ab Januar 2020 ein weiteres Angebot mit 
Dance+ beim freiwilligen Schulsport starten. Für tanzbegeisterte Schüler/innen 

wird von Akrobatik, Modern, Jazz, Showdance, bis zu Schauspiel alles geboten. 
 

1.6 Jugend + Sport (J+S) 

Mittlerweile hat sich herumgesprochen, dass sich Sportland Sumiswald für J+S 

einsetzt. Es kommen immer wie mehr Anfragen von Vereinen und Schulen für 
Kurs- oder Lageranmeldungen. Nach der Information an den Gesamtschulleiter 

von Sumiswald betreffend „erhöhte Beiträge für Schneesportlager von Schulen“ 
haben sich bereits diverse Schulleiter/innen und Lehrer/innen bei der 

Sportkoordinatorin gemeldet. Erfreulicherweise meldeten sich auch Schulleiter 
aus Nachbargemeinden. 
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1.7 slowUp warm Up Party und slowUp Emmental – Oberaargau 

Am Samstag, 7. September 2019 fand auf dem Dorfplatz Sumiswald zum ersten 

Mal eine slowUp warmUp Party statt. Die Organisation lief über die Sportkoordi-
natorin in Zusammenarbeit mit drei Vereinen (FTV Sumiswald, TV Sumiswald und 

UHC Grünenmatt-Sumiswald). Der Anlass war ein Erfolg! Es kamen sehr viele 
und gute Rückmeldungen wie zum Beispiel endlich wieder ein Fest im Dorf für 

Jung und Alt, Berücksichtigung von Einheimischen für die Unterhaltung. Ob der 

Anlass bereits im Jahr 2020 oder erst im 2021 stattfindet, ist noch nicht klar.   
 

Beim slowUp vom Sonntag, 8. September 2019 hatten wir wieder den Bike 

Parcours im Angebot. Der liebe Petrus machte uns einen dicken Strich durch die 
Rechnung. Bereits einige Tage vor dem Grossanlass war klar, dass das Wetter 

nicht mitmachen wird, entsprechend war die Beteiligung auch geringer. 
 

Erste Vorbereitungen für den nächsten slowUp vom 13. September 2019 sind 

bereits gemacht. An Stelle des Bike Parcours werden wir einen Pumptrack vor 
Ort haben. Die Vorfreude ist gross! 
 

1.8 Treffen mit den Sportvereinen Sumiswald/Wasen 

In diesem Jahr hat Sportland Sumiswald das Treffen mit den Sportvereinen 

Sumiswald/Wasen organisiert. Dieses fand am Dienstag, 22. Oktober 2019 im 

Forum Sumiswald statt und wurde von allen sehr geschätzt. Das Programm 
beinhaltete folgende Punkte: Begrüssung, Rückblick Sportland-Jahr, Informatio-

nen Forum Sumiswald, Input von kant. „cool and clean“-Botschafterin zum 
Thema „Fairplay“, Kurzvorstellungen Vereine (Sportkegelclub Sumiswald 96, UHV 

Skorpion Emmental), Vorstellung Projekt „Schnuppersportwoche“, Apéro. 
 

Im Rahmen dieses Treffens der Sportvereine wollen wir eine Plattform für den 
Austausch und die Vernetzung bieten und vereinsspezifische Anliegen aufgreifen, 

was uns sehr gut gelungen ist. 
 

1.9 Projekt „Schnupper-Sportwoche“ 

Während der Zeit vom 31.08.2020 bis 05.09.2020 soll eine „Schnupper-Sport-

woche“ durchgeführt werden. Jede und jeder hat die Möglichkeit während den 
Trainingszeiten bei verschiedenen Vereinen mitzumachen, sowie verschiedene 

Möglichkeiten im Forum Sumiswald nutzen können. Erste Abklärungen sind 

bereits am Laufen; sie helfen gerne mit!  
 

1.10 3. MS Sports AG 

Nach diversen Abklärungen und Preisverhandlungen durch die Sportkoordinatorin 
erhielt die Gemeinde Sumiswald von MS Sports AG die Zusage für die Durchfüh-

rung des Kindersportcamps vom 21.09.2020 bis 25.09.2020 in Sumiswald.  
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Während dieser Zeit werden sie auch vom installierten Pumptrack profitieren 
können und natürlich ihr Knowhow aus den Bike Camps einfliessen lassen. 

Folgende Rückmeldung hat uns gezeigt, dass wir auf dem richtigen Weg sind: 
 

Besten Dank für dein grosses Engagement – das sieht man heutzutage selten.       
 

1.11  Gemeinde Sumiswald ehrt 

Die Gemeinde Sumiswald führte am Freitag, 22. Februar 2019 die Ehrungen 
für das Jahr 2018 im Forum Sumiswald durch. Die Einwohnerinnen und 

Einwohner wurden gebeten, mittels Meldeblätter Personen, Mannschaften 
oder Gruppen für die Ehrungen zu melden. Als Sportkoordinatorin war ich 

wieder im OK und in der Jury tätig.  
 

1.12 Gewerbeausstellung AVANTI 2020 

Die ersten Sitzungen betreffend Gewerbeausstellung AVANTI 2020 in Sumiswald 
haben bereits stattgefunden. Sportland Sumiswald wird bei diesem Anlass vor Ort 

sein und einen OL-Parcours durchführen.  
 

1.13 Werbeflyer „zu Fuss unterwegs“ 

Unser Sportland Werbeflyer mit den Walking- und Joggingstrecken, dem OL- und 

Vita Parcours ist beinahe fertig erstellt und kann demnächst gedruckt werden. 
Ein weiterer Flyer mit den Bike Strecken ist für im Jahr 2020 vorgesehen. 
 

1.14 Sportland Sumiswald ab Januar 2021 

Erste Gespräche wurden geführt, wie es nach Ablauf der Unterstützung bei der 
Schaffung eines LBS weitergeht. Die Mitglieder der Präsidialkommission haben 

grundsätzlich einer Weiterführung der Sportkoordinatorin nach dem 31.12.2020 
zugestimmt. Der definitive Beschluss sowie der Antrag an den Gemeinderat 

werden im Frühjahr 2020 erfolgen.   
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2 ERKENNTNISSE 

Die Präsidialkommission der Gemeinde Sumiswald, Mitglieder von Sportland 

Sumiswald, Schulen, Bevölkerung sowie Sportvereine und neuerdings auch die 
anliegenden Gemeinden nutzen die Anlaufstelle in der Gemeinde Sumiswald und 

profitieren von der Koordinationsstelle für Sport und vom erworbenen Fachwissen 
der ausgebildeten Sportkoordinatorin mit entsprechendem Netzwerk.  
 

Die Teilnahme an Anlässen, Sitzungen, Weiterbildungs- sowie Netzwerktagen der 

Sportkoordinatorin ist von grosser Wichtigkeit. 
 

2.1 Besuchte Anlässe, Sitzungen, Weiterbildungs- sowie Netzwerktagen 

- Gemeinde Sumiswald ehrt vom 22.02.2019 

Organisatorin vom Anlass Ehrungen auf sportlicher, kultureller, 
musikalischer und beruflicher Ebene 

- Treffen der Sportvereine Sumiswald/Wasen vom 22.10.2019 
Organisatorin und Referentin des Anlasses  

- slowUp warmUp Party vom 07.09.2019  
Organisatorin und Partyverantwortliche auf dem Dorfplatz Sumiswald 

- und slowUp Emmental-Oberaargau vom 08.09.2019 
Organisatorin und Dorfplatzverantwortliche der Gemeinde Sumiswald 

- Sitzungen Sportland Sumiswald, Gemeinde Sumiswald, Infoanlass 
OK slowUp Emmental-Oberaargau und Gewerbeausstellung  

AVANTI 2020 
- Berner Sport Forum am 20.08.2019 in Bern 

„Keynotes“ zum Thema Veränderungsmanagement 

LAB 03) Bewegte Schule – Wunsch und Wirklichkeit in der Schweiz 
LAB 15) Der Freiwillige Schulsport – Chancen und Hürden 

- Weiterbildungskurs am 12. und 13.10.2019 in Burgdorf 
J+S MF Turnen Spiel und J+S MF Kindersport 

- Netzwerktag Sportkoordinatoren am 08.11.2019 in Magglingen 
Weiterbildung J+S-Coach, BACK BOX – eine Hilfe bei administrativen und 

geschäftsführenden Bereichen für Vereine, Sportanlagenbesitzer und -
betreiber, Start-Up-Thinking für Sportkoordinatorinnen und 

Sportkoordinatoren, Strategisches Management und Cockpit, „Mobiler 
Pump Track – eine Erfolgsgeschichte“ 

 

3 SCHWIERIGKEITEN 

3.1 Signalisation der zweiten Bike Strecke 

Die letzten Gespräche mit den Grundeigentümern mussten geführt und die 

Dokumente der ganzen Strecke neu erstellt werden. Somit führte die 
Realisierung erneut zu unverhoffter Projektverzögerung.  
 



 

 Zwischenbericht Sportland Sumiswald 2019                                                       Version 01 

Seite 8 / 10 

3.2 OL Strecke 

Die Anpassung der OL-Karte durch die OLG Huttwil dauerte etwas länger als 
vorgesehen, was zur Verzögerung mit der Eröffnung des fixen OL-Parcours 

führte. 
 

3.3 Jogging Strecken 

Strecken können nicht einfach so ausgeschildert werden. Erneute Abklärungen 

mit den Berner Wanderwegen betreffend Jogging Strecken müssen erledigt 
werden.  

 

3.4 slowUp warmUp Party  

Die slowUp warmUp Party kann nur mit der Unterstützung der Gemeinde 
Sumiswald durchgeführt werden. Der Beschluss ist noch offen, demzufolge 

können keine weiteren Vorbereitungen getroffen werden.  
 

3.5 Flyer Sportland Sumiswald 

Die Kosten für eine Karte mit all unseren Strecken würden zu hoch ausfallen. 
Deshalb musste man sich für einen kleinen Flyer „zu Fuss unterwegs“ mit den 

Walking- und Joggingstrecken sowie dem OL- und Vita Parcours entscheiden.  
 

3.6 Ansprüche und Anforderungen  

Mit ca. 15 Stellenprozent wird es immer schwieriger, allen Ansprüchen und 

Anforderungen gerecht zu werden. Die Zusammenarbeit mit Nachbargemeinden 
macht es nicht einfacher.   
 

4  EINGESETZTE MITTEL 

Die Gemeinde Sumiswald unterstützt Sportland Sumiswald mit rund 17‘000 
Franken, Lohnkosten der Sportkoordinatorin und Sitzungsgelder Sportland 

Sumiswald mitgerechnet. 
 

Sumiswald, 2. Dezember 2019 
 

 
Cornelia Schuler 
Sportkoordinatorin  

Sportland Sumiswald 
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5 IMPRESSIONEN 
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